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Presidência do vereador Darcio Silva Neto 
 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi feita a 
chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Ernane Moreira Dias (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria 
Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Ausente o vereador 
Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), tendo sido justificada sua ausência devido sua filha ter testado positivo 
para COVID 19 e automaticamente o vereador necessita permanecer em isolamento devido contato direto. 
Dito pelo Presidente que a preocupação é constante porque a COVID não acabou, mas, logo se Deus quiser 
tudo estará certo com a família do vereador. Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada por 
unanimidade. Antes de iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que elevassem seus pensamentos em Deus, 
e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para que pudessem realizar seus anseios.  Em 
seguida foi ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE com a seguinte pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 27 de 
01/11/23 que “Dispõe sobre a alteração do percentual de suplementação da Lei Orçamentária Anual do 
Exercício 2023 e dá outras providências”. Projeto recebido com pedido de urgência especial. Informado pelo 
Presidente que estavam sobre as mesas cópia de ofício da ARSAE - Agência Reguladora de Serviços de 
Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário de Minas Gerais, referente à consulta pública nº 48/23 e 
Audiência Pública nº 48/23 – Programa de Subvenções Sociais da COPASA, bem como, cópias de resposta de 
ofícios e requerimentos. O Presidente solicitou aos vereadores fosse definida nesta sessão data para 
realização de audiência pública do Orçamento 2024, após acordo a Audiência Pública da LOA 2024 foi 
agendada para 29 de novembro de 2023, às 19:00 horas na Câmara Municipal. Instalado o GRANDE 
EXPEDIENTE, foram concedidos dez minutos a cada vereador para que pudessem se manifestar.  O 
VEREADOR RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos os presentes, e todos que acompanham a reunião pelas 
redes sociais e pela Rádio Difusora. Em seguida disse que nesta data recebeu muitas ligações no decorrer do 
dia questionando se os vereadores iriam votar o projeto de lei nº 21, porém, em reunião do plenarinho ficou 
definido que o mesmo permanecerá com as comissões. Após disse ter recebido resposta da secretaria de 
saúde e fonoaudióloga de requerimento referente a aparelho auditivo para o Sr. João Gustavo a qual informa 
que a demora para recebimento de aparelho auditivo que o mesmo necessita, ocorre porque esta situação é 
resolvida em Alfenas e são distribuídos seis aparelhos por ano, porém, o aparelho que o Sr. João Gustavo 
necessita está em falta no estoque. O vereador disse que não iria fazer requerimento, mas, gostaria de pedir à 
secretária de saúde para que a cada dois ou três meses seja feito novamente um levantamento para verificar 
se isso chegou no estoque, pois, as vezes fica parado, acham que não tem no estoque, mas, pode ser que 
daqui um tempo já tenha e assim já soluciona o problema, porque senão o tempo passa e o aparelho não 
chega para o Sr. João Gustavo. Em seguida disse ter sido procurado e relataram ao mesmo que o trecho da 
estrada próximo aos Catirinos, na propriedade da Sra. Carolina, aos fundos da propriedade do Sr. Pedrão 
pai do cidadão conhecido como “Lobo”, que existe pessoa que é especial na residência, que as vezes a 
ambulância necessita ir até o local, mas, não consegue chegar, e com isso, os familiares tem que carregar no 
colo esta pessoa especial até onde o veículo consegue chegar. Disse que esta situação ocorre 
principalmente no período das chuvas. O vereador disse que foi informado que para resolver o problema 
um caminhão de cascalho basta. Fez requerimento com participação do vereador Manoel Galdino Proença 
ao chefe do setor de máquina para que seja dada atenção a esta família, seja avaliado que tipo de serviço 
deve ser feito, e ainda, se possível cascalhar a mesma melhorando as condições de transporte para a cidadã 
citada. Após disse ter sido procurado por várias pessoas, que esteve no local, para verificar a situação de 
perto, e viu que o terreno da prefeitura localizado na Rua Belo Horizonte, antiga propriedade do Sr. Emídio, 
está sujo, o mato está alto e os insetos já estão adentrando as residências próximas. Fez requerimento ao 
executivo para que seja realizada limpeza do referido terreno. Em seguida o vereador Ryan aproveitou a 
oportunidade de falas dos colegas sobre o prefeito de Passos e rodovia Fortaleza/Passos para comentar sobre 
o excesso de lixo em caçamba próxima ao Posto Tupi. Em resposta a vereadora Cida Queiroz disse que entrou 
em contato com vereador de Passos, falou sobre o assunto e o lixo foi retirado. Porém, deixou claro que foi à 
Passos no dia 27/10 o lixo já havia sido retirado, no entanto havia dois carros no local colocando grande 
quantidade de lixo na caçamba novamente, tendo a vereadora imaginado que logo a caçamba estaria 
novamente lotada e que naquele local deverão verificar a possibilidade de fazer a coleta do lixo diariamente. 
O vereador Moacir disse entender que na realidade aquela caçamba nem deveria ter sido colocada naquele 
local a vereadora Cida concordou. No uso da palavra o vereador Ryan disse que gostaria de aproveitar que o 
prefeito irá usar a tribuna, e gostaria de perguntar sobre as câmeras de segurança da Praça da Matriz, pois, 



ouviu dizer que as mesmas estavam com problemas e que já estavam dando andamento para que fosse feita 
a manutenção. Questionou se já foi feito conserto ou se ainda está em processo de licitação. Disse que a 
resposta será importante, pois, quem o questionou está acompanhando a reunião e ficará sabendo da 
resposta, tendo em vista, o fato de ter ocorrido roubos na Praça, a pessoa procurou este vereador e o mesmo 
não sabia falar, mas, respondeu que iria buscar informações. Solicitou que se caso não tem sido feita a 
manutenção ainda, se puderem acelerar um pouco seria bom. Disse que sabe que tem que passar por 
licitação, que não é do dia para a noite, mas que as câmeras funcionando naquele local irão ajudar muito. Em 
seguida O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os presentes, bem como, todos que 
acompanham a reunião pelas redes sociais e pela rádio. Após REITEROU requerimento sobre cascalhamento 
da estrada sentido propriedade do Sr. João Gustavo. Disse que está reforçando o pedido porque no período 
chuvoso a situação fica difícil para o cidadão. Em seguida fez requerimento ao servidor Nivaldo Estevam 
requerendo a poda de galhos na Avenida Otávia Augusta de Souza, tendo em vista, o fato de tais galhos 
estarem atrapalhando a visão dos motoristas trazendo riscos aos mesmos. Em relação aos atletas do 
ciclismo disse que há previsão no orçamento desse ano e que irá colocar previsão para 2024 também. Sobre o 
cascalhamento nos Catirinos disse que também foi procurado. Após O VEREADOR GABRIEL LOURENÇO DE 
QUEIROZ cumprimentou todos os presentes e as pessoas que acompanham os trabalhos da Câmara pelas 
redes sociais. Agradeceu a presença do prefeito e dos servidores públicos presentes nesta reunião. Em 
seguida discorreu sobre o projeto em pauta nesta reunião dizendo ao final que aguardaria a votação e os 
demais trabalhos da Câmara. O VEREADOR APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL cumprimentou todos os 
presentes e aos ouvintes desta sessão, tendo dito que aguardaria os trabalhos da Casa. O VEREADOR MOACIR 
APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora e todos que 
acompanham a reunião pelas redes sociais. Cumprimentou também o prefeito e alguns servidores públicos 
que estavam presentes na reunião. Em seguida comentou sobre cavalos que estão soltos pelas ruas, que 
foram vistos entre quatro a cinco cavalos e por vários dias. Falou dos riscos de acidentes que estes animais 
estando soltos oferecem principalmente quando se trata da estrada Fortaleza/Jacuí ou até mesmo sentido 
Passos. Frisou que devem ter mais cuidados, que devem fechar estes animais devido ao perigo. Fez 
requerimento com a participação do vereador Ernane Dias ao servidor Nivaldo Estevam para que verifique 
esta situação e tome as atitudes necessárias no sentido de apreendê-los. Após fez requerimento também 
ao servidor Nivaldo Estevam requerendo a substituição de diversas lâmpadas queimadas na cidade. 
Justificou que diversas pessoas o procuraram e reclamaram. Alegou a instalação dessas lâmpadas de led 
ficaram boas, mas, tem pouco tempo para já necessitarem ser substituídas principalmente na quantidade que 
tem sido. Após agradeceu verbalmente ao chefe do setor de máquinas por ter atendido solicitações feitas por 
este vereador através de requerimentos. O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS cumprimentou todos os 
presentes e as pessoas que estão acompanhando a reunião pelas redes sociais. Após disse também foi 
cobrado a respeito dos cavalos soltos pelas ruas. Frisou que esta questão havia cessado, mas, parece que está 
voltando novamente. Em relação as lâmpadas o vereador Ernane disse que na quadra do Bairro Nossa 
Senhora Aparecida as mesmas foram substituídas, porém, em um dos lados voltou a apagar novamente e este 
vereador não sabe dizer se é mau contato ou se estas lâmpadas queimaram. Fez requerimento ao servidor 
Nivaldo Estevam requerendo seja verificada as condições das referidas lâmpadas e se necessário sejam 
novamente substituídas. Após fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo a manutenção 
de mata burro localizado no local conhecido com travessia do mel, descendo da propriedade do Sr. Celinho 
Vidigal, saindo na estrada principal, mais especificamente na descida do Sr. Hercilio, abaixo da propriedade 
do deputado Antonio Carlos Arantes, tendo o vereador justificado que no dia 12/11 haverá evento ciclístico 
e o trajeto passa por este mata burro e fazendo esta manutenção irão evitar acidentes. Em seguida 
informou que conversou com o prefeito sobre o projeto de sua autoria sugerido ao mesmo para que fosse 
executado no município, tendo o prefeito informado que irá estudar e analisar porque a situação do 
município está a cada dia mais apertada. Relatou que entende a situação e que estará se reunindo com o 
prefeito para discutir sobre o projeto. Por fim o vereador convidou todos para participar do 3º evento 
ciclístico de Fortaleza no dia 12/11 a partir das 07:00 da manhã na Praça da Matriz. No uso da palavra o 
vereador Gabriel Queiroz questionou qual seria o horário de chegada das atletas, respondido que por volta de 
meio dia e a premiação deve iniciar por volta de uma hora da tarde. Após pediu apoio do prefeito no sentido 
de montar tenda no parque de exposições para ajudar o pessoal a amenizar o calor. Em seguida o vereador 
comentou sobre trecho da rodovia sentido Passos/Fortaleza dizendo que fizeram uma mureta, porém, o local 
está desbarrancando por baixo e por isso o vereador entende que deveriam avaliar melhor o local e verificar o 
que pode ser feito, tendo em vista o risco ser grande, pois os motoristas não vêem o que está por baixo. Dito 
pelo vereador Moacir que a empresa do prestador de serviços Tulio Souza fez serviço de roçada, que o Sr. 
Túlio viu e que vez a mureta de forma provisória. Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para dizer que tal 
mureta foi feita para cercar a água, mas, se as chuvas forem muitas a água toda irá para a pista. Disse que em 



sua opinião esse paliativo está errado e pediu ao prefeito que verificasse junto ao DER. Ainda com a palavra a 
vereadora Cida disse não saber quem faz o serviço, que não está falando de empresa de Fortaleza, até porque 
antes não era. Que não viu quem fez, apenas viu que foi feito, mas, é uma pena porque antes outras 
empresas faziam o serviço de limpeza de canaletas as quais ficavam limpas, mas, atualmente é feita a poda 
das margens das estradas, mas, as canaletas estão todas sujas, o mato e terra são deixados dentro das 
mesmas e desta forma a água irá sair na estrada e poderá causar acidentes. Relatou que não entendeu o fato 
de roçarem as margens, e deixar as canaletas sem limpar, então se não faz parte do serviço da empresa, 
gostaria fosse encaminhado ofício ao DER solicitando informações sobre o fato de que quando fazem a 
roçada da estrada Fortaleza/Passos, se a limpeza das canaletas também está inclusa neste serviço, caso 
contrário deveriam então contratar outra empresa para realização da referida limpeza. A vereadora disse 
entender ser um absurdo deixar a sujeira dentro das canaletas, pois, as saídas de água ficam entupidas e não 
tem para onde esta água escoar. Esclareceu que o motivo de enviar este ofício é porque já foi questionada 
pelo fato de ter visto que foi feita a roçada, mas que os vereadores não pedem para limpar, dito para a 
vereadora que o pedido é feito,mas, o serviço não é feito. Citou exemplo de caminhão que passou pelo trecho 
e cortou a lona com isso o motorista procurou esta vereadora para reclamar, tendo a mesma respondido que 
o cidadão deveria procurar o DER para fazer reclamação, ou então a administração da cidade de Passos, 
porque a estrada pertence àquele município. Pediu a palavra o vereador Moacir para dizer que teve a idéia de 
enviar ofício neste sentido, que sua sugestão foi acatada e o documento foi encaminhado em nome do 
Plenário. Disse que protocolizou o documento pessoalmente possivelmente a mais de um ano ou quase isso, 
porém, até o momento tal solicitação não foi atendida. APÓS O TÉRMINO DESTA REUNIÃO A VEREADORA 
PROCUROU O SETOR ADMINISTRATIVO DA CÂMARA E SOLICITOU FOSSE RETIRADO O OFÍCIO. A 
VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ relatou que também foi procurada há alguns dias, pois, 
próximo do poliesportivo havia cinco cavalos, por isso, devem averiguar se foi algum cidadão que soltou ou se 
estes cavalos são os que ficam nas baias. Diante da ligação recebida a vereadora informou que deveriam 
procurar o servidor Nivaldo para que estes animais fossem fechados caso fossem os cavalos das baias, do 
contrário devem começar a pedir novamente para a população não começar a soltar cavalos pelas ruas. Após 
comentou que nestes dias chuvosos em alguns pontos tem ocorrido o escoamento de areia. Disse que é 
necessário que a prefeitura verifique junto ao engenheiro, pois, na rotatória próxima do posto de combustível 
está escorrendo muita areia e que entende que é necessário fazer paliativo, pois, alguns motoristas fazem 
aquela rotatória com rapidez, sendo muito perigoso tanto para o motorista, quanto para quem circula pelo 
local e algumas residências próximas as quais estão se enchendo de terra e areia porque a saída de água fica 
entupida e com isso alaga tudo em volta. Após acordo foi feito requerimento do Plenário ao executivo 
requerendo seja feito paliativo no local visando sanar este problema, requerendo também seja verificado o 
que pode ser feito no Córrego Quim Brito para amenizar problema, pois, o povo joga lixo e com isso ocorre 
inundação. Requer seja realizada a limpeza do referido Córrego. Em relação aos projetos disse que os 
vereadores já estudaram, está tranqüilo. Que o nº 27 trata sobre suplementação e não tem como fugir disso 
inclusive veio como urgência especial. Quanto às lâmpadas questionou ao prefeito se a empresa não tem mais 
nenhum compromisso de repor as lâmpadas queimadas. Respondido que sim, porém, é feito levantamento e 
a empresa repõe as lâmpadas só não vem fazer o serviço. A vereadora disse que questionou porque quando o 
projeto foi votado nele citava sobre garantia das lâmpadas, mas, do serviço não. NO USO DA PALAVRA O 
PRESIDENTE relatou que em relação as lâmpadas iria fazer o mesmo questionamento feito pela vereadora 
Cida, porém, foi esclarecido que foi votado projeto que tinha certa garantia. O Presidente falou diretamente 
ao prefeito que a situação é chata porque inclusive na porta de sua residência está com lâmpada queimada há 
quase trinta dias. Informou que foi enviado requerimento, mas, não teve resposta. Disse que as vezes a 
pessoa não é mais responsável pelo setor, ou se for responsável basta falar o que está acontecendo porque 
daí o Presidente justifica em Plenário. Frisou que quando não se tem respostas dos requerimentos o ruim é 
por isso. Que os vereadores não encaminham requerimento à toa é porque está precisando ser feito o 
trabalho, e se não puder executar envia a resposta mesmo assim para a Câmara, pois, tudo que chega nesta 
Casa que os vereadores puderem responder será respondido na hora com o maior prazer. Em seguida fez os 
seguintes requerimentos ao chefe do setor de máquinas: 1 – Possibilidade de cascalhamento na subida 
próximo da propriedade do Sr. Toninho Paulista, pois, quando chove os motoristas estão tendo problemas 
naquele trecho; 2 – Cascalhamento na ponte do Sr. José Vilela. Após fez requerimento ao chefe do setor de 
máquinas com cópia para o servidor Nivaldo Estevan requerendo a limpeza de caixa seca nas terras do Sr. 
Geraldinho Emídio, pai do Sr. Clodoaldo, visto que a mesma está assoreando para outros lugares inclusive 
para próximo da casa. É importante frisar que a máquina esteve perto da referida propriedade, mas, não foi 
até o local para fazer este serviço. O Presidente informou que no momento que foi feito o pedido entrou em 
contato com o chefe do setor de máquinas o qual respondeu que não poderia lhe atender porque a máquina 
estava trabalhando com cascalhamento, tendo o Presidente repassado a informação ao solicitante o qual 



entendeu. Em seguida fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo seja realizado aterro na 
propriedade do Sr. Dircesio Nascimento conhecido como Fuminho, porque principalmente no período 
chuvoso os caminhões de entrega de ração, adubo, etc, estão tendo dificuldades de chegar. Disse que o 
serviço é pequeno, que a terra necessária já se encontra no local. Após comentou que no velório municipal 
existe rampa na lateral, mas, que na entrada principal o degrau é alto. Fez requerimento ao engenheiro do 
município para que seja verificada a possibilidade de rebaixar, talvez até na própria calçada, pois, 
principalmente pessoas idosas param próximas e tentam subir, mas, tem dificuldade. Sugerido pelo 
vereador Moacir que deveriam levantar o asfalto porque a calçada da porta está muito alta. APÓS 
ESCLARECIMENTO DO PREFEITO, O PRESIDENTE RETIROU ESTE REQUERIMENTO. Na sequência o Presidente 
relatou que na área das piscinas, existe quadra coberta e que há pessoas que estão querendo praticar 
esportes, em especial vôlei e futsal, no local no período noturno. Fez requerimento ao executivo para que 
seja feita a manutenção elétrica necessária na referida quadra para que possa ser iluminada e utilizada 
pelos cidadãos no período noturno.  Em seguida parabenizou o prefeito e toda sua equipe, pois, em 18/10 a 
entrega de mais 21 documentos da Lei REURB, ou seja, 21 pessoas contempladas com escrituras, totalizando 
mais de 60 pessoas que receberam tal documento. Parabenizou toda a equipe. Disse que o engenheiro do 
município ajudou, porém, falou que o trabalho da servidora Juliana Vidigal neste sentido está sendo muito 
árduo para isso estar acontecendo. Que não foi fácil no início, muitos municípios inclusive chegaram a 
terceirizar este trabalho, outros estão fazendo contato com a servidora Juliana para tirar informações. Mais 
uma vez parabenizou a servidora Juliana Vidigal, toda equipe por trás do projeto, bem como, o prefeito 
municipal por este trabalho realizado pelo município. Após disse ter sido procurado pelo Sr. Sierlei França o 
qual tem uma propriedade onde foi do Sr. Sebastião Paulino onde existe porteira. Fez requerimento ao chefe 
do setor de máquinas para que seja verificada a possibilidade de construir mata burro nesta propriedade. 
Enfatizou que o chefe do setor de máquinas deve entrar em contato com o Sr. Sierlei porque em dias 
chuvosos ficará difícil, pois, existe subida que com a chuva forma barro, porém, que deixe agendado para 
realização desse trabalho em dia e horário melhor.  Em seguida disse ao prefeito que gostaria de saber se 
existe algum programa apesar de saber que os recursos estão difíceis, para que seja feito recapeamento e 
operação tapa buracos em algumas ruas da cidade. Disse saber que muitos desses buracos são feitos pela 
COPASA, que a prefeitura não tem culpa e como a empresa faz apenas um paliativo posteriormente vem às 
conseqüências, então que o prefeito verifique se existe algum recurso de deputados ou da prefeitura para 
fazer este trabalho e em caso afirmativo que inclua a Rua Belo Horizonte que está com alguns problemas, 
inclusive este Presidente foi cobrado no início deste ano. Em seguida foi concedida a palavra ao prefeito 
presente na reunião, antes, porém, o Presidente informou que estavam presentes nesta sessão alguns 
servidores que estão na expectativa quanto à votação do projeto de lei que está fazendo um remanejamento 
nas horas de trabalho, o qual está com as comissões. Tendo solicitado ao prefeito que fizesse uma explanação 
tanto para os vereadores quanto para estes servidores, além dos que estão ouvindo a reunião. No uso da 
palavra o prefeito municipal cumprimentou todos os presentes de modo geral e disse que os assuntos que 
foram direcionados para os servidores Ronaldo e Nivaldo, o mesmo não iria comentar porque os 
requerimentos serão encaminhados aos mesmos. Em relação ao projeto bolsa atleta respondeu que terão 
que dar uma enxugada porque a atual situação da prefeitura infelizmente não é aquela que gostaria que 
tivesse e com isso muitas coisas precisarão ser cortadas. Que os cortes que serão feitos agora, é para que 
futuramente não ocorra cortes do que é essencial. Quanto aos animais soltos pelas ruas, disse que isso ficou 
muito tempo sem acontecer e estava ótimo, no entanto o fato voltou a acontecer, inclusive pediu para o 
servidor Nivaldo Estevam há alguns dias avisar os proprietários e se não resolvesse, os animais iriam ser 
apreendidos no piquete de acordo com lei existente, conforme já foi feito e será feito, além de pagarem a 
multa. Tendo o prefeito informado que alguns animais inclusive já foram à leilão porque os proprietários não 
quitaram as multas, tendo feito leilão e repôs valor gasto com estes animais ao município. Dito pelo prefeito 
que três cavalos já foram a leilão. Que os cavalos soltos há poucos dias, segundo os proprietários, estes 
animais escaparam das baias do parque de exposições, mas, segundo o prefeito todos sabem que esta não é a 
realidade, que isso é somente um jeito para tentar burlar a lei e não pagar a multa. Dito ainda não saber se 
estes animais continuaram soltos depois deste dia que procuraram o proprietário. Enfatizou que a lei vai ser 
cumprida e o proprietário será multado, pois, entende que quando a pessoa quer possuir animal, a mesma 
tem que dar suporte a eles independente de que animal for, pois, cada um tem que ser responsável por si e 
pelos seus. Sobre as lâmpadas o prefeito disse achar que são quatro ou cinco pontos que necessita de 
substituição. Informou que conversou com o vereador Ryan, para tentar pegar os andaimes que o mesmo 
disse que estaria a disposição para este serviço, mas, o referido vereador tem apenas quatro andaimes, então 
contratam empresa que fornece este equipamento e estes andaimes irão ficar no município por quinze dias 
para fazer manutenção das lâmpadas da quadra citada pelo vereador Ernane, bem como, as lâmpadas dos 
postes. Informou que esta troca era feita com caminhão porque não tem licitação na AMEG onde o município 



é filiado, mas, ocorrerá dia 11/11 e posteriormente o serviço passará a ser feito por uma empresa. Disse que 
já faz mesmo um tempo, que sabe que tem três ou quatro lugares que tem mais de um mês que as lâmpadas 
estão queimadas e necessitam ser trocadas, entretanto este problema será resolvido no máximo até os dias 
08 ou 09/11. Quanto ao mata burro que fica perto das terras do deputado Antonio Carlos saindo para o Bairro 
Caieiras, o prefeito disse que irá falar com o servidor Ronaldo para que o serviço seja feito com mais rapidez, 
pois, aquele trecho faz parte do trajeto dos ciclistas e é muito perigoso caso algum atleta caia e machuque. 
Em relação ao excesso de areia na rotatória perto do posto de combustível, o prefeito disse que nos dias do 
ocorrido a moradora também lhe procurou e em seguida os servidores da prefeitura foram a local e a cidadã 
já havia limpado um pouco e feito um monte de areia, em seguida os servidores da prefeitura retiraram tal 
areia, inclusive o prefeito estava no caminhão no momento em que a areia foi retirada, porque não tinha 
motorista disponível e o prefeito mesmo foi. Informou que estão verificando com o proprietário de sítio 
localizado um pouco acima, o Sr. Geovane para verificar a possibilidade de construir bacia de contenção 
porque a areia que desce vem da propriedade do Sr. Aguinaldo para baixo e para na rotatória, então a única 
solução foi a construção de bacia de contenção na propriedade do Sr. Geovane, desta forma a areia fica na 
bacia e água vai escorrer. Em relação ao velório disse que tiveram problema sério no local, inclusive o 
engenheiro do município esteve no local e foi construída entrada do lado de cima. Disse que para fazer 
degrau do lado da rua é muito complicado, não pode, então, o ideal seria encontrar outra solução, tendo dito 
que não sabe que se levantar a rua também seria a melhor solução. Salientou que esta questão precisa ser 
estudada pelo engenheiro porque as vezes concerta uma coisa e atrapalha outra. Quanto à quadra próxima 
das piscinas, disse que irá verificar o que pode ser feito. Sobre o mata burro para o Sierlei França, o prefeito 
disse que se o cidadão tiver a madeira fica mais fácil porque a prefeitura não tem madeira para esta 
construção, mas, irá solicitar ao chefe do setor de máquinas que procure o cidadão. Em relação a operação 
tapa buracos, disse que irá verificar se faz o possível para dar uma recuperada nas ruas. Informou que já estão 
quase terminando a licitação, mas, não sabe se dará para fazer tudo de uma vez, pois, devido a situação é 
complicado. Quanto à caçamba de lixo perto do Posto Tupi, disse que há alguns dias este assunto foi tema de 
conversa de um radialista o qual disse que tal caçamba estava na saída de Fortaleza, mas, no dia seguinte o 
radialista corrigiu dizendo que a caçamba está na virada do posto tupi na estrada sentido Fortaleza e então o 
que lhe cabe como prefeito é somente pedir porque está dentro do município de Passos e como tem 
liberdade com o prefeito e secretário daquela cidade ao encontrar com os mesmos irá fazer a solicitação. 
Sobre as câmeras da Praça da Matriz o prefeito disse que estavam com má qualidade e por isso está sendo 
estudada troca da fiação. Esclareceu para todos que o monitoramento destas câmeras é feito dentro do 
quartel da PM, não fica nada na prefeitura, então este prefeito não pode falar se estão ruins ou boas de 
qualidade, mas, irá buscar informações para fazer as melhorias o mais rápido possível. Após falou que se 
reunião com os vereadores no plenarinho, trouxe ao conhecimento dos vereadores e agora da população, 
inclusive surgiu comentário de que seria cortado o auxilio alimentação. Informou que não existe nada disso. 
Enfatizou que está contendo alguns gastos que podem ser contidos para não chegar ao ponto de ter que fazer 
cortes mais sérios, ou às vezes ter que dispensar funcionários, pois, a escala é a seguinte: primeiro estão 
cortando as horas extras, e com isso já conseguiram reduzir mais ou menos 30% e entre os meses de 
novembro e dezembro, este prefeito quer estas horas extras zeradas. Que todos os setores já foram 
informados de que quem tiver hora extra terá que cortar porque não dá para continuar porque senão poderá 
afetar o concurso e tudo mais. Informou que o segundo item a ser cortado são os contratos, depois 
comissionados até chegar ao ponto de ter que mexer no quadro de funcionários da prefeitura e então os que 
entraram por último serão os primeiros a serem cortados. Dito pelo prefeito que está chegando numa 
situação que provavelmente irá chegar neste ponto. Relatou que está tentando fazer estes cortes que vão 
doer mas não vão ferir para não chegar e este ponto. Frisou que está na prefeitura para administrar o 
município para todos, fazendo o que for melhor, inclusive gostaria de pedir permissão ao Presidente para que 
a secretária da Mesa pudesse ler os valores dos últimos doze meses para que todos tenham noção da queda 
de arrecadação. Explicou que todos vão perceber que haverá mês que o valor será alto, isso porque vem um 
por cento do FPM no meio do ano, e no final do ano vem mais um por cento e o objetivo disso é ajudar a 
pagar férias e décimo terceiro dos servidores. A vereadora Cida Queiroz efetuou leitura e disse que este 
documento o prefeito apresentou em resposta a um questionamento dos vereadores para votarem o projeto. 
Esclarecido pelo prefeito que atualmente a folha de pagamento está em torno de 600 mil reais e se não 
recuperarem um pouco os impostos vindos do Governo poderão chegar no ponto que foi falado e por isso, já 
está prevenindo para cortar aquilo que puder ser cortado. Que todos os setores já foram chamados e já foi 
repassada informação de que aquilo que puder ser cortado e que não fizer falta, vai ser cortado e depois disso 
o que não der, então chegará num ponto drástico porque não tem dinheiro vindo dos cofres públicos, tanto 
da União quanto do Estado. Frisou que deixou o projeto com os vereadores para que fosse estudado. Disse 
que não está fazendo pressão, mas, trouxe a realidade do que está acontecendo no município de Fortaleza, 



 

deixando bem claro que não é somente neste município que está acontecendo isso, que muitos já cortaram 
praticamente tudo para não ficar sem pagar os funcionários. Pediu a colaboração dos vereadores para que 
estudem o projeto. Disse que não quer tomar nenhuma atitude com correria para posteriormente 
arrepender-se. Salientou que a situação não é boa, é crítica e como prefeito irá fazer o que for possível. Em 
seguida o Presidente deixou claro para todos que acompanham a reunião que este projeto permanecerá com 
as comissões, que irão estudar o mesmo, analisar os pontos. Tendo dito que os servidores podem ter certeza 
que os vereadores irão trabalhar da melhor forma possível para que seja bom para todos. Disse que hora 
nenhuma o projeto foi entregue sob pressão, que isso não existe até porque os vereadores têm autonomia 
para votar ou não os projetos, mas, diante da situação os vereadores irão analisar com calma, cautela e 
transparência para posteriormente colocá-lo em votação. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: 
Votação da Urgência Especial do Projeto de Lei nº 27, aprovada por unanimidade. Votação em turno único 
do Projeto de Lei nº 20 que “Amplia o número de vagas para o cargo de provimento efetivo, atualiza a Tabela 
Anexo V da Lei nº 792/2005 e dá outras providências, aprovado por unanimidade. Fez uso da palavra a 
vereadora Cida Queiroz para esclarecer que este cargo já faz o serviço através de contrato. O concurso está 
ainda na vigência e simplesmente ocorreu um pedido de exoneração, por isso está legalizando o cargo de 
outro servidor já contratado e que irá ocupar a vaga, pois, já faz parte do quadro de funcionários da 
prefeitura. O Presidente disse que a vereadora se posicionou muito bem porque às vezes podem surgir 
questionamentos pelo fato de o prefeito falar sobre cortes na reunião e estar contratando, mas, na realidade 
está legalizando a situação de um profissional que já está trabalhando. Dito pela vereadora que o município 
estava trabalhando com quatro funcionários da área, um pediu exoneração, então continuarão os outros três, 
inclusive este foi um dos questionamentos dos vereadores ao prefeito o qual foi claro respondendo que já 
conversou com a chefe do setor e que vão manter somente os três servidores.  O Projeto de Lei nº 21 que 
Revoga Leis que especifica e dá outras providências, permanece com as comissões. Votação em turno único 
do Projeto de Lei nº 27 que “Dispõe sobre a alteração do percentual de suplementação da Lei Orçamentária 
Anual do Exercício 2023 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. Votação dos requerimentos 
apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a 
vigésima nona reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura a 
realizar-se no dia 13 de novembro de 2023 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após declara 
encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos 
presentes._________________________________________________________________________________ 
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